

锦绣织造篇

大行宫“府署之争”正酣

南京素来丝织业发达，明清两代的统治者都在此设有“织造”，可见其地位之显著。如今还能从一些老地名上，寻觅到旧时的轧机杼声，如颜料坊、红花地、踹布坊、晒布厂……

清朝的康熙、乾隆两位皇帝对南京有着特殊的感情，曾数次南下，驻蹕南京大行宫。许多老南京人也情牵大行宫。“大行宫联系着江宁织造，江宁织造又联系着云锦和曹雪芹。”昨天，快报“海选老地名”评选活动渐入高潮，参与读者达到了5490人，大行宫的票数一跃挤进前三位。



碑亭巷“江宁织造府”遗址正在重建 快报记者 翁叶俊 摄

【记者寻访】

神秘大行宫无迹可寻

记者在南京市地名网上查到“大行宫大厦位于中山东路147号，大行宫会堂西侧”，并没有查到具体的地理位置。“大行宫这个老地名是典型存实亡型的，无迹可寻，现在市民口中所说的大行宫实际上是片区名，因清朝乾隆皇帝的南京行宫曾建于此而得名。”江苏省民政厅地名管理专家薛光介绍，据史料记

载，乾隆行宫的范围极大，东到逸仙桥，西到碑亭巷，南到利济巷，北到长江路、汉府街（一说到珠江路南）。

然而纷乱的战火让大行宫曾经的辉煌早已无迹可寻，从而变得神秘莫测。当记者向这一带人问起乾隆行宫的具体位置，得到的总是“就在这一带吧”这样模糊的回答。

中山东路与科巷之间有一条南北走向的巷子。奇怪的是，

这条巷子找不到门牌。一间平房门口坐着一位老人，正捧着报纸津津有味地看着，记者上前一看，他捧的是一份快报，正在看“海选老地名”这一版，从他口中，记者才知道这条巷子是利济巷，但这位76岁的梁俊老人只知道利济巷最有名的是巷口的慰安所，至于利济巷曾经也是大行宫的辐射范围，他表示没听说过，反倒问记者：“大行宫不是在马路对面吗？”

【考证辨疑】

大行宫“府署之争”

那么大行宫到底在哪呢？对此，史学界曾有过“府署之争”。南京曹雪芹纪念馆名誉馆长、金陵红学家严中先生赞成大行宫在清初应为“江宁织造署”所在地。

1984年，当时的南京市文管会考古队在大行宫小学发现了一些假山石、染料和一些文物，认定此地是当年曹氏家族活动的区域，并决定在此处复建江宁织造府。但严老认为，大行宫小学其实当年是江宁织造署所在地。江宁织造应该是由江宁织造署（衙署兼主要人员住宅）、江宁织造局（一般住宅）、江宁织造局

（织造工厂）三部分组成。“大行宫”遗址的前身其实是织造署而非织造府。

现在用巨幅广告牌和水泥墙围起来的工地上，一副百废待兴的架势。“江宁织造府”尚未成形，碑亭巷已经出现了“南京织造府酒店”，记者不由得佩服这家酒店老板有生意头脑。

54岁的李光荣说：“没拆之前，这里有大有行宫小学、曲园酒店、玄武区文化馆、南京化工原料公司、一些居民住房，曹雪芹故居的遗址也在里面，靠近太平北路那一边。”在这里住了几十年的李师傅对这一带的一砖一瓦、一草一木都很清楚。

曹雪芹出生地之争

据一系列考证，曹雪芹诞生地在清代康熙年间的江宁织造署中，即今南京大行宫之地。

但是江宁织造署跨越几条街巷，据严中描述，江宁织造署的四至为东至利济巷与“进御机房”即江宁织造局相邻；西至碑亭巷；南至吉祥街即今太平南路北端，大致到科巷以北一线范围内；北至督院前街即今长江路。曹雪芹生地具体所指究竟何在？民间和学术界也有不少争议。

一种说法是在今利济巷，但记者走访巷内老人，均表示没有听说过。二说是在原大行宫小学附近。1984，考古专家在大行宫小学东南角施工地下，发现了一堆太湖石和一批色织染料，以及印有“大清雍正年制”字样的瓷碗底等文物，经专家鉴定，确认这里是江宁织造署的遗址，并进一步推断出，此处应该是曹家的居住点，并定为曹雪芹故居。这个结论印证了李光荣师傅的说法。

[海选老地名系列报道⑦]

【地名讹变】

绫庄巷与灵床巷

东接南捕厅，西接评事街，与平章巷相平行。因地近做帽子的帽儿行，卖帽绫的商店多设于此，故名绫庄巷。

绫庄巷在明代叫十三丈街，因其短也。相传有一次南京城里发生了一次大瘟疫，而这条街的疫情特别严重，家家都有“灵床”，故人们称它为“灵床巷”。住在这条巷的人很讨厌这个不吉利的巷名。这条巷与绫庄街的南端相连，它是专为绫庄街的制帽手工业者提供帽绫的街道，因此便将它改名为“绫庄巷”。

绫庄街与没儿行

在内桥附近的鸽子桥与建邺路相交，南与三板巷相连。在马巷和评事街之间。

绫庄街在明代叫帽儿行，是专门加工和出售帽子的街道。“帽”和“没”二字在南京方言中读音极近，故“帽儿行”常被喊走了音，变成“没儿行”。古人认为没有儿子是一件最为严重的事情。因此人们十分忌讳这与“没儿行”声音极近的名。这条街上原有一个很大的绫庄，这家绫庄供应做帽子的原料。于是住在这条街上的人就将这条街改为“绫庄街”。

快报记者 项风华 见习记者 陈英 实习生 平原

SONY

看鲍德熹的红，看BRAVIA。



又添网络最佳画质

BRAVIA

博大“晶”深



鲍德熹

博大精深

荣获奥斯卡摄影奖《卧虎藏龙》